

篆新农贸市场有个“蒸肉西施”

不做账号，脸就是招牌，日均销售150公斤左右粉蒸肉

都市时报全媒体记者 何梦捷

你见过凌晨3点的昆明吗？篆新农贸市场的“蒸肉西施”王丽每天都能见到。

从老家建水来昆明创业11年，她起早贪黑，为的就是让更多人品尝到自己记忆中的“儿时味道”和“妈妈的味道”。凭借这一份纯粹和坚持，她的创生园粉蒸肉被越来越多的昆明人接受和喜爱。在这个流量为王的网红时代，不做网络账号，只靠“脸”引流，这家“四十年老字号”经受住了考验。

传承 放弃退休生活 奔赴昆明创业

一早，在王丽的小店门口，已有不少人排队等着买刚出锅的粉蒸肉，水牌显示：粉蒸五花肉9元/公两，粉蒸排骨、瘦肉11元/公两。店头的招牌上，“四十年老字号”字样十分显眼——王丽已是创生园粉蒸肉第三代传承人。

“以前我们家在建水的一条背街小巷里，就有顾客专门从昆明开车找来，一进店就是一句：‘老板来一碗粉蒸肉，再来一点米饭和腌酸菜。’吃完还会打包几份带回昆明。当时，我爸爸就说想来昆明做生意，但他老了。我告诉他，‘等我退休了，一定把你的手艺传承下去，让更多人吃到我们家的粉蒸肉’。”

2013年9月，退休的王丽和丈夫从建水来到昆明，用一个月逛遍了昆明各大农贸市场，并在篆新农贸市场租到一个6平方米的铺面。由于店铺位置比较偏僻，一开始生意并不如意。“那时候我每天只蒸3盘粉蒸肉，蒸多了怕卖不出去。每天我就抬着一整盘8公斤左右的粉蒸肉，去市场里的4条主干道给每一名顾客和商户品尝，一段时间后才有人来买。”王丽回忆。

“你从来没做过生意。”“昆明市场竞争那么大。”“做餐饮太辛苦，年纪大了还是别干了。”……刚开始创业时，身边人总是这样劝说王丽，但王丽坚持了下来。

过了一年，王丽在熟食区主干道上租到了一个1.2米长的小摊位，生意也越来越好，顾客越排越长，甚至影响了邻近商铺做生意。辗转换了4次位置，2017年，王丽租到了现在这

个10平方米的铺面，终于有了稳定的落脚之地。

改变 成为网红店后 更注重顾客需求

最初，王丽的粉蒸肉每天下午两点才开始售卖，两三个小时就售罄了。许多顾客都问她为什么只卖那么一小会儿，王丽说，自家的粉蒸肉都是当天制作当天售卖，凌晨3点钟就要起床准备，从洗肉、切毛、切片、腌制，到炒米粉、炒糖色、拌佐料上色、上笼蒸熟，全程手工操作，一直要忙8个多小时才做得出来，所以等到市场里已经是下午两点了。

2015年，王丽的粉蒸肉登上了美食节目《舌尖上的中国》。成了网红店后，她更加注重倾听顾客的声音。有年纪稍大点的顾客说：“我们早上送外孙上学后就来买菜了，早上要是能买到就好了。”一些上班族则提建议：“我们下午五六点才下班，想买点回家下饭。”为了满足不同顾客的需求，王丽开始增加人手，从自己和丈夫的夫妻店发展到如今5个人，每天凌晨3点，蒸七八盘供上午售卖，上午10点再蒸第二次，供下午售卖，既保证了食材新鲜，产量也增加了。如今，王丽每天能卖出150公斤左右的粉蒸肉。

当然，带着家传的手艺从建水来到昆明后，产品也要适应昆明顾客的口味而做出一些改变。王丽听到很多老顾客说，肉片切得太厚了，她就把原本2厘米厚度的五花肉片切成1.5厘米，听到有顾客说颜色太淡了，她就把秘方配料颜色炒得更深些……

在王丽的小摊上，只有粉蒸肉和粉蒸排骨两种菜品，却获得了许多好评。“现场吃，热腾腾的很软糯开胃，拿回家热一下也不失口感。蒸得很入味，有一种熟透的油润感，肉香味

很浓，肥肉入口即化，瘦肉香而不柴，肥瘦相间，没有肉腥味。带着肉香味的米粉绵软可口，粉蒸的土豆是免费的，买肉之后，老板会直接送一大勺土豆装在肉上面。”市民吴先生说。“土豆吸饱了肉汁的精华变得更好吃了，一口下去唇齿留香，肉完全没有脂肪的那种油腻



市场里的网红店



王丽每天笑着迎接顾客

感，比较正宗。”从西安来打卡的游客齐女士说。“他们家的粉蒸肉蒸得软烂入味，特别适合我们老年人吃，我每周都要来买两三次。”王老太太说。

多家媒体对王丽进行报道后，她收获了不少粉丝。“最小的六七岁，说在电视上看见过我，就让爸爸妈妈带着来买，还有从外省过来旅游专门来看我的，为了满足这些顾客把粉蒸肉带走的心愿，我就做出了真空包装的粉蒸肉，可以全国邮寄。我还遇见过买了带去澳大利亚、韩国、泰国等国家的顾客。”这让王丽欣喜而又自豪。

“虽然现在自媒体很发达，我也有一些粉丝，但我没有做账号，只想一心一意做好品质。篆新就像一个舞台，舞台里需要舞者，而我就是这名舞者，篆新提供的平台让我展示了自己的手艺，我也用手艺让篆新获得了更多的回头客，得到了顾客的认可和支持。”王丽说。

坚守 每天精致出街 守住原本味道

“您的粉蒸肉拿好。”“不要盖盖子，趁热吃最香。”“认准我的头像，好吃再来。”王丽一边忙着打包，一边指指招牌上自己的头像，让大家记住她。“我的脸就是我的招牌，有的老年人不识字，看见我的脸在这儿，就会找来买。”她笑嘻嘻地说。

一个小小的摊位成为不少

昆明人心目中的宝藏小摊，王丽也因为鲜明的个人特色被大家称为“蒸肉西施”。

这个花名的由来，是因为王丽对自己的形象十分讲究。不管每天多早起床干活，她都会把自己打扮得光鲜亮丽，眼线、眼影、腮红、口红、耳环、项链一样不落，还会盘一个精致的发型，尽管要穿围裙戴口罩，仍会精心搭配服装。“最开始创业时，没有资金招员工，所有活都是我和老公干，每天凌晨3点起床，要忙到深夜12点才能睡下，只能睡3个小时，但我还是会把自己打扮得精精神神，笑盈盈地迎接每一个客人。一直到现在我每天都这样，所以大家就叫我‘蒸肉西施’。”

坚持精致生活的同时，王丽对家传手艺和口味有着同样的坚守。王丽介绍，自家的粉蒸肉，每一片肉都是手工一片一片切出来，因为她觉得只有这样才能保证食物的原汁原味。肉片厚薄也有讲究，将五花肉切成1.5厘米厚，才能入味均匀。

粉蒸肉好吃的关键在于“粉”，肉片只裹上一般的米粉不够，还要添加秘制调料和香料，蒸出的粉蒸肉味儿才够足。“配料其实都是生活中老百姓可以吃到的，比如说最常见的茴香、草果、八角。”但在王丽用心的配制下，这些普通的食材散发出了独特的香气，被打上

了专属的烙印。

以洋芋垫底，铺上满满一层腌制好的五花肉，放到蒸笼中蒸制4个半小时以上，一盘盘色香味俱全的粉蒸肉就冒着热气出锅了。王丽说，看似简单的制作过程，花费的时间和精力其实远比一般人想象中多得多，虽然每天都很辛苦，不过保持了记忆中的味道，就是自己最大的收获。

老昆明传统的粉蒸肉口味偏甜，常有一些顾客觉得王丽做的蒸肉味道不够甜，但犹豫许久后，她还是决定坚守原本的味道。“这个味道就是我爷爷、我父亲留下来最宝贵财富，我要保持最初的味道，一定不能变，我会告诉喜欢偏甜口的顾客拿回家后自己再撒一点白糖提提鲜。”王丽说。

王丽不开分店不收徒，她的手艺怎么传承？对此，王丽表示不着急。“现在我还能干，等以后年纪大干不动了，再传给我女儿。”今年开始，王丽的女儿吕思雨也到店里帮忙。“自从爸爸生病后，妈妈就更辛苦了，看她现在手已经开始疼了，我就想着过来帮帮忙，给她减轻一点负担，两个人总比一个人要好。”



扫码看视频



本版图片、视频 都市时报全媒体记者 魏斌